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  الكفاءات المستھدفة        
  
  

 .حساب الجداء السلمي لشعاعین  

  .إثبات علاقات تتعلق بالتعامد 

كتابة معادلة مستقیم علم شعاع ناظمي  

 لھ 

   . منھو نقطة

 .معادلة دائرةتعیین   

          .ا حساب مسافات و أقیاس زوای 

  
                                                                                                                                                                                     
v یعالج ھذا الموضوع أحد أھم مواضیع 

الھندسة المستویة في السنة الثانیة من 

التعلیم الثانوي و المتمثل في الجداء 

 .السلمي نظرا لتعدد و تنوع تطبیقاتھ

v  یعرف، النشاط الأول، التلمیذ بمختلف

عبارات الجداء السلمي و التي تتمثل 

 أھمیتھا

 . و نجاعتھا في حل المشكلات  

v  من بین تطبیقات الجداء السلمي یعالج

فصل وضعیات متنوعة متعلقة ھذا ال

 عادلة م: بالتعامد من خلال تعیین

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

. .U V AB HK=
uur ur uuur uuuur

  

  

 

v ،معادلة مستقیم علم شعاع ناظمي لھ

دائرة و مماس لھا، العلاقات المتریة 

 ...في مثلث 

v  یبقى الھدف الأساسي من ھذا الفصل

 وسائل تسمح لھ بمعالجة ھو منح التلمیذ

مشكلات مرتبطة بحساب أطوال و 

  ...دسیة زوایا أو بتعیین محلات ھن
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  الأنشطة
  

   : 1النشاط 
  

  .تقدیم مختلف عبارات الجداء السلمي :الھدف 
 لا توجد أیة صعوبة تذكر فیما یتعلق بإنجاز مختلف :ملاحظة

  .البراھین المطلوبة
  

   : 2النشاط 
  

  .تعیین قیمة مقربة لزاویة :الھدف 
1 (BC AC AB= −

uuuur uuuur uuur
 .21BC =  

cos·لحساب  )2 ABCنستعمل العلاقة:  
·2 2 2 2 cosAC BC BA BC BA ABC= + − × ×  

  ثم باستعمال آلة حاسبة نعین قیمة مقربة
  .یمكن استعمال مجموع زوایا مثلث) 3
  

   : 3النشاط 
cos  حساب:الھدف 

12
π  

قیس الزاویة ھو) 1
4 6 12
π π π

− =  

.:لدینا cos
12

OAOB OA OB π
= ×

uuur uuur
1OA مع OB= =  

2 (cos , sin
4 4

OA π π 
 
 

uuur
cos و ,sin

6 6
OB π π 

 
 

uuur
  

2 6.
4

OAOB +
=

uuur uuur
  

3( 2 6cos
12 4
π +

=  

  
   : 4النشاط 

  
sinحساب :الھدف  2aبدلالة sinaو cosa.  

1 (1
2

S AH BC= 1 مع ×
2

BH BC= و منھ 

cosAH: لدینا من جھة ثانیة. المطلوب aα= 
sinBHو aα=و منھ النتیجة المطلوبة .  

1: لدینا) 2
2

S CK AB= sin مع × 2CK aα=و منھ   

21 sin 2
2

S aα=  

sin:نستنتج مما سبق أن) 3 2 2sin cosa a a=  
  

  الأعمال الموجھة
  :المسافة بین نقطة و مستقیم

  حساب المسافة بین نقطة و مستقیم معرف بمعادلة  :الھدف
1 (( ),n a b

ur
 .( )cos , 1n AH =

ur uuuur
  

  . مباشرة3 و 2الإجابة على السؤالین 
  :التطبیقات

•
52

5
) وΩ نصف قطر الدائرة ھو المسافة بین• )D  

)ة بین مركز الدائرة و نحسب المساف• )D  و نقارنھا مع ′
  .نصف قطر الدائرة
   :دساتیر الجمع

   تعیین مختلف دساتیر الجمع:الھدف
( )cos ,sinOA a a

uuur
 ،( )cos ,sinOB b b

uuur
  

cos :1التطبیق cos cos sin sin
12 4 6 4 6
π π π π π

= +  

2:2التطبیق
4 8
π π

= × 

 
  تــمـــاریــــن

  
       خاطئ           خاطئ.    خاطئ 

  
   خاطئ          صحیح          خاطئ

  
  صحیح          صحیح           خاطئ 

  
  خاطئ          صحیح           صحیح

  
  خاطئ          صحیح          خاطئ 

  
  صحیح          خاطئ

  
1
2

−           1             3  

  
8              1u =

r
  

  
( ) ( )u v u v− ⊥ +
r r r r

  

u v⊥
r r

   
  

2 3 1 0x y− + − =   
]الدائرة التي قطرھا ]AB  
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        . 8AB AD =
uuur uuuur

 ،. 8BA BC = −
uuur uuuur

  
         . 4DO CD =

uuuur uuur
 ،. 16AD CB = −

uuuur uuur
  

  
        

. 40AB AC =
uuur uuuur

،. 12AD CB = −
uuuur uuur

،. 72AB CD = −
uuur uuur

  
. 36DC AD = −

uuuur uuuur
،. 6OD OI = −

uuur uur
،. 36IA DB = −

uur uuur
.  

  
 . 36AB DC =

uuur uuuur
،. 0AB CB =

uuur uuur
  

. 0IB IC =
uur uur

،. 18DI BI = −
uuur uuur

.  
  
  1 (. 18AB AC =

uuur uuuur
،. 18 2AC CD = −

uuuur uuur
  

( ). 27 3 1DC DB = +
uuuur uuur

  

DC. یطلب حساب:تصحیح DA
uuuur uuur

.  
:  باستخدام العلاقةDHیتم حساب) 2

.DC DB DC DH= ×
uuuur uuur

   
CD.: لدینا) 3 CB CD CH= − ×

uuur uuur
:  علما أن

CH DH CD= −  
·. cosCD CB CD CB DCB= × ×

uuur uuur
.  

  

  1 (34AC = ،61
2

DE =  

2 (AC AB AD= +
uuuur uuur uuuur

،1
2

DE AB AD= −
uuuur uuur uuuur

  

7.
2

AC DE =
uuuur uuuur

.  

3( . cosAC DE AC DE θ= × ×
uuuur uuuur

  
  
   1 (. 8CACB =

uuur uuur
 ،. 0OA BC =

uuur uuuur
  

2 (.CACB CA CI= ×
uuur uuur

8 و منھ 
3

CI =.  

  ؟ Aھل المثلث قائم في:تصحیح         
. لأن Aالمثلث لیس قائما فيٍ 0AB AC ≠

uuur uuuur
..  

.نبین أن  )1 0AB BC =
uuur uuuur

 انطلاقا من 
. 4AB AC =

uuur uuuur
  

2 (. 5CACB =
uuur uuur

  
  

1 (. 16AB AD =
uuur uuuur

  
2 (2 2AP =  
  

25.
2

BA BC =
uuur uuuur

  

1 (2.AM AB AB=
uuuur uuur

  
.نبین أن ) 2 0BN AN =

uuuur uuuur
  

     

( )2
3 2 70u v− =
r r

  

. ر   36IJ IA =
uur uur

 ،. 8 3AD AI =
uuuur uuur

 ،
. 8 3AI CB = −

uuur uuur
.  

  
. 16AB AC =

uuur uuuur
  

  
ABCDبوضع.  متوازي أضلاعAD u=

uuuur r
 

ABو v=
uuur r

AC  یكون u v= +
uuuur r r

BDو  u v= −
uuuur r r

  
  

. 26AB AC =
uuur uuuur

  ،2 2 68AB AC+ =  
2 2 36AB AC− =،104AB =،

42AC =.  
  

( )1,0M − ،( )0, 1N −  
  

( )0,0A،( )0, 4B،( )4,4C،( )0, 4D  
  
1 (2 3 1 0x y+ − =  

2 (3
2

y x=  

( )1 2, 1n −
uur

 ،( )2 1, 2n
uur

  

1 2. 0n n =
uur uur

1 و منھ  2D D⊥  
  
1 (4 13 0x y− − =  
2 (4 5 13 0x y− − =  

مجموعة النقط ھي المستقیم العمودي على 
)المستقیم )ABفي النقطة A.  

2 3 0x y− + =  
 2 2 2 6 0x y x y+ + − − =  

5 2 10 0x y+ − =  
1(. 0AB AC =

uuur uuuur
  

2(2 2 2552 0
4

x y x y+ + + − =  

1 (AH
uuuur

) شعاع ناظمي للمستقیم )D.  

2 (( )3,2H  

3 (2AH =  
       ( )4,6n

ur
 ،. 26AB n =

uuur ur
  

       1 (( ) : 3 4 18 0x y∆ − + =  

2 (( )2,3H   . نقطة التقاطع−

3 (( ) 5,
2

d H D =  
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       1 (( ), 10d A D =  

2 (( ) ( )2 23 2 10x y− + + =  
  

      1 (( ) ( )2 21 2 9x y+ + − =  

2 (( ) ( )2 22 3 8x y− + − =  

3 (( )2 23 8x y− + =  
        

      ( )Eدائرة مركزھا ( )5,   .6 و نصف قطرھا−2
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